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 ПЛАН - КОНСПЕКТ

проведения занятий по цифровой схемотехнике

со студентами 2-го курса

Тема 3: ЦИФРОВЫЕ УСТРОЙСТВА

Занятие 36. Триггеры в микроэлектронном исполнении.

ЦЕЛИ:

1. Повторить назначение, особенности и работу RS-триггеров на логических элементах.

2. Изучить назначение и другие разновидности триггеров в интегральном исполнении.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ 

1. Триггеры в интегральном исполнении.

Учебный вопрос  №1. Триггеры в интегральном исполнении.
1. Отметить: помимо RS-триггеров в различных устройствах автоматики и связи применяются и другие их разновидности в интегральном исполнении, в частности, D-триггеры, T-триггеры и JK-триггеры. Следует отметить, что часто триггеры в интегральном исполнении имеют двухступенчатую структуру, поэтому они имеют в обозначении не одну, а две буквы «Т»: ТТ.

2. Рассмотреть разновидности триггеров.

D-триггеры.

3. Отметить: свое название D-триггер получил от англ. delay – задержка. Он имеет кроме обычных выходов Q и !Q один информационный вход (D-вход) и вход синхронизирующего сигнала (С-вход). Основное назначение D-триггера – задержка сигнала, подаваемого на D-вход.                                                                                   D
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Работа D-триггера. При С=0 изменение входного сигнала не сказывается на состоянии триггера. При С=1 триггер принимает состояние, определяемое входным сигналом D. Иначе – триггер переходит в состояние, соответствующее сигналу на входе D ДО прихода синхроимпульса.


Разновидности D-триггеров. Если в качестве входных логических элементов использовать трехвходовые элементы И-НЕ, то можно получить управляющий вход (V-вход). Его роль аналогична роли С-входа в синхронном RS-триггере: при V=1 DV-триггер работает подобно D-триггеру, а при V=0 состояние триггера сохраняется независимо от изменения сигнала на D-входе. Если D-триггер имеет входы для раздельной установки состояний логического 0 или 1, то такой триггер также является комбинированным – DRS-триггером. Условные обозначения комбинированных триггеров приведены ниже.






Т-триггер (триггер со счетным входом).

Т-триггер – это триггер с одним входом (Т), изменяющий свое состояние с приходом каждого входного импульса. Такой триггер можно получить из синхронного RS-триггера, если R- и S-входы соединить перекрестными обратными связями с выходами триггера. Вход С RS-триггера выполняет роль Т-входа Т-триггера.                                       С
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Разновидности Т-триггеров. При использовании дополнительного управляющего входа V Т-триггер превращается в TV-триггер (или в синхронный Т-триггер). Он так же как и Т-триггер переключается с приходом каждого входного импульса, но только при наличии разрешающего сигнала на управляющем V-входе. Как и D-триггеры Т-триггеры могут иметь входы сброса и установки (R и S). 

JK-триггеры.


JK-триггер имеет два информационных входа – J и K. Кроме того, он может иметь один или два входа синхронизации и установочные входы. Существенными достоинствами JK-триггера является то, что он не имеет запрещенных входных комбинаций сигналов как RS-триггер, а кроме того, он универсален, так как может выполнять функции триггера любого другого типа (D, DV, T, TV, RS и др.).
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На рисунках показаны способы использования JK-триггера в качестве TV- и RS-триггеров. Работают они точно так же, как и изученные выше. Включив дополнительный инвертор, можно построить из JK-триггера D-триггер или DV-триггер (но мы этого рассматривать не будем). В некоторых сериях микросхем используются JK-триггеры с установочными входами R и S, тогда входы J и K могут быть использованы для других целей. На практике применяются и JK-триггеры со сложной входной логикой.

4.  Закрепить материал вопроса.

5. Ответить на вопросы студентов.

6. ПЕРЕЙТИ к заключительной части занятия.

Преподаватель                    Тимонин П.М.
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